

点球大战不敌克罗地亚,日本仍赢得全世界尊重

告别多哈 绝非以失败者的姿态

北京时间12月6日,世界杯1/8决赛点球大战负于克罗地亚,日本结束了卡塔尔世界杯的征程。虽然他们倒在了创造历史的大门口,但作为亚洲球队,连续两届世界杯晋级16强足以赢得全世界的尊重。

综合

从“多哈悲剧”到“多哈奇迹”

多哈,曾经是日本主帅森保一和他那一代日本球员的伤心地。29年前,就是在多哈,日本在世界杯预选赛亚洲区最后一场比赛中迎战伊拉克,只要赢球就可以晋级1994年美国世界杯。然而,在2:1领先的情况下,日本被伊拉克在补时阶段压哨逼平,倒在世界杯的大门口,这被日本足球界称为“多哈悲剧”。

森保一,正是当时球队的一员。29年后,还是在多哈,森保一虽然没能实现晋级八强的目标,但日本的表现已经震撼了世界——小组赛先后击败德国和西班牙两个世界冠军,创造“多哈奇迹”。

即使是1/8决赛点球大战落败,但面对世界金球先生莫德里奇领衔的上届亚军克罗地亚,日本在场上并不处下风,而且率先取得进球。而且他们在场上的自信、从容、流畅、华丽,让人看了以后不得不赞叹和佩服。

即便日本最后出局,也收获了全世界的尊重。

对“长期主义”的坚守

在29年前的那个多哈伤心夜之后,日本足球界痛定思痛,下决心振兴足球。1996年,有“日本足球教

父”之称的川渊三郎提出了日本足球的“百年梦想”——夺得世界杯。此后,日本足协发布了更为明确的“2050宣言”:要在2050年,让日本拥有1000万足球人口;在2050年举办世界杯,并成为世界杯冠军。

现在,日本足球正向自己的目标一步一个脚印地迈进。作为亚洲近邻,这些年日本足球的进步总是让人欣赏,但我们更应当看到,日本足球对“长期主义”的坚守乃至信仰。

本届世界杯日本大名单中,在欧洲俱乐部效力的有20人之多;来自德甲、英超、法甲、西甲等联赛的优秀球员,让日本更加像一支欧洲球队。所以,面对德国、西班牙和克罗地亚等欧洲球队,日本完全不惧对手。

值得注意的是,不少日本球员从本土俱乐部转会到欧洲俱乐部时,转会费低得惊人。有的球员转会费仅万欧元,甚至有的是零转会费,但往往经过一两个赛季身价就能翻几倍甚至几十倍。

“球员们是去学习的,是接受世界足球先进国家的帮助的,别人不收我们钱就已经很感谢了。”在卡塔尔世界杯期间,一位日本记者这样解答。

没有人天生就有定力,日本足球能够做到“延迟享受”,也是在不断的正向激励中得以强化。



面对上届世界杯亚军克罗地亚,日本在场上并不处下风 新华社发

因此,“长期主义”并非不要短期回报,而是在一个更长时间的尺度上观测短期回报。

“细节控”是如何形成的

“长期主义”也并非一成不变,日本足球的某些理念也会发生180度大转弯。比如,在国家队主帅问题上,日本也是在本土教练和外教之间反复摇摆。而J联赛从限制外援到放开外援,也是说变就变。

2018年世界杯1/8决赛遭遇比利时绝杀后,“罗斯托夫的14秒”被拍成一部纪录片,在日本足球人心尖上反复鞭打。这是一个只要提及日本足球就被反复提及的例子,来证明日本足球对细节把握的严苛程度。

那么,日本足球的“细节控”到底是怎么形成的?

一个案例或许能够给人启示。记者曾经多次赴日采访亚冠联赛、世俱杯等赛事,其俱乐部的历史数据档案让人叹为观止。比如,浦和红钻俱乐部提供给媒体的数据册,竟然包含了俱乐部成立以来的每一场比赛的每一个进球记录。

“数据统计的工作纷繁复杂,有时候俱乐部也会缺少人手,但无论如何我们也要坚持记录和整理,因为这是俱乐部的历史,不能在我们手上断掉。”浦和红钻俱乐部的一位工作人员说。

因此,“细节控”从某种意义上来说也是“长期主义”的表现。日本足球对方方面面细节的把控,已经形成了一套体系,在强大的惯性下,所有人都会被推着向前走。

日本告别多哈了,但绝非以失败者的姿态。

韩国半场就落后巴西四球,后45分钟奋力扳回一城

技不如人 但他们拒绝一败涂地

巴西球星内马尔在1/8决赛火线复出,这于任何对手都是坏消息,对于今年在热身赛中1:5负于桑巴军团的韩国尤其如此。那场比赛内马尔梅开二度,几乎以一己之力拆解了“太极虎”的防线。

北京时间12月6日的世界杯1/8决赛,两支球队再一次相遇,结果巴西又“打疯了”。4个前锋围攻“太极虎”腹地,并迅速由维尼修斯首开纪录,而当内马尔数次虚晃,将点球稳稳罚入时,一场大胜已经不可避免。

尽管韩国防守不可谓不前赴后继,但比赛进程几乎全部进入巴西预设的轨道,待到上半时来到35分钟,比分已经是开赛至今前所未有的4:0。

1998年,一代传奇范根执教的韩国国家队,在次战不输才能保住出线希望的情况下,被希丁克执教的荷兰打了个5:0。但当时输到被就地解职的老车,半场也不过以0:2落后……

但很显然,这支韩国国家队拒

绝往事重现——虽然在场面上是绝对意义的下风,但上半时韩国仍创造了3次射正,锋线几乎是孤注一掷地向巴西腹地发起冲击,尽管这样的攻势,并不算系统和连续。

而在巴西“照顾”参赛26人全部登场的松懈下,韩国的努力得到了回报。虽然一直不在最佳状态的孙兴民和同样带伤作战的黄喜灿未能进球,但白昇浩的世界波破门,至少将上次双方交锋时的比分差距,缩小了1个。

1:4出局后,韩国队长孙兴民向韩国球迷道歉,但他也表示,全体球员已经竭尽全力,希望球迷能够理解。

孙兴民赛后说:“我们已经竭尽全力,这是一场非常艰苦的比赛,所有球员在本次世界杯上都非常自豪地奋战到了今天。”他还说:“我们没有达到球迷的期望值,对此我向球迷道歉。但我希望他们能够理解,我们每个人都为这场比赛发挥到了极致。”对于比赛结果,他说:“巴西是获胜热门,你看一下他



7号孙兴民赛后向球迷道歉,“我们没有达到球迷的期望值”

们的球员就知道。他们只要获得一点机会,就可能进球。”

这是30岁的孙兴民参加的第三届世界杯赛。谈到2026年世界

杯时,他说:“只要国家队需要我,我肯定会竭尽全力。四年是很长的时间,我希望用四年时间考虑参赛的可能性。”

综合

红人

利瓦科维奇: 三扑救主,一战成名

北京时间12月6日的贾努布球场,一场鏖战已经进行了120分钟,卡塔尔世界杯第一次迎来点球大战。

克罗地亚门将利瓦科维奇把守的球门背后,是日本球迷聚集的看台,而且,日本拥有先罚的优势,他们似乎充满信心。

南野拓实站在球前,用右脚脚弓向球门右侧推出一脚贴地球。

“唔——”

第二轮,三笥薰罚向了球门左侧。

“啊——”

第三轮,浅野拓磨终于罚进,而克罗地亚则击中门柱。

日本的机会来了吗?

第四轮,日本队长吉田麻也主罚。

砰,啪,“啊——”

日本球迷不敢相信自己的眼睛,利瓦科维奇成为不可逾越的一道墙,三次拒绝日本试图创造历史的叩问。



利瓦科维奇3次扑出点球

在此之前,效力于萨格勒布迪纳摩的利瓦科维奇并非一个家喻户晓的名字,但此役过后,他一战成名。

“这是我职业生涯最开心的时刻之一。这真是一种非常棒的感觉——我成了克罗地亚的英雄。”27岁的利瓦科维奇说。

点球大战中三次扑救成功,世界杯历史上仅有三人能够做到。利瓦科维奇之前,2006年世界杯葡萄牙门将里卡多曾三次扑出英格兰的点球,2018年世界杯,克罗地亚传奇门将苏巴西奇也曾完成这一壮举。

“今天利瓦科维奇的表现,让我想起了当时的门将苏巴西奇。”克罗地亚主帅达利奇说。

相比四年前的俄罗斯世界杯,多哈的这支克罗地亚国家队,总给人以英雄迟暮之感。终场哨响,莫德里奇与利瓦科维奇紧紧拥抱着。这是“魔笛”的最后一届世界杯,被提前换下的他,看着克罗地亚的命运一度在贾努布球场飘摇,看着自己的世界杯之旅一度即将画上句号,但这个比自己小将近10岁的男人,拯救了自己和整个国家队。

克罗地亚的卡塔尔世界杯之旅仍在继续,利瓦科维奇也将迎来内马尔、维尼修斯等人领衔的世界上“最锋利的矛”的终极考验。

利瓦科维奇的传奇故事还能继续吗? 据新华社